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I NIEDZIELA ADWENTU
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dziś i 7.12.2025 r.

Poprowadzi je o. Paulin.

                            Serdecznie zapraszamy!



Ostra Brama nad Kamienną nr 48/20252

Intencje mszalne
od 1 do 7.12.2025 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

14.30 – Wynagradzająca Niepokalanemu Sercu 
Maryi za grzechy nasze i zniewagi 
grzeszników  całego świata

14.30 – UWładysława Chojnackiego w 85. 
rocznicę śmierci, za Użonę Stanisławę 
i Uz rodziny

18.00 – UJana Grzegorczyka od Pracowników 
Rejonu Dróg Krajowych w Krakowie

Niedziela – 7 grudnia
I Niedziela Adwentu – Iz 11, 1-10/Rz 15, 4-9/Mt 3, 1-12

  8.00 – W intencji Kółek Żywego Różańca, 
dla żyjących członków o dary Ducha 
Świętego i opiekę Matki Najświętszej,  
dla zmarłych o życie wieczne

  9.30 – UEwę Chłopek w 4. rocznicę śmierci  
od męża i syna

  9.30 – UStanisławę Koprowską w 20. rocznicę 
śmierci

11.00 – UZofię i Edwarda Kowalskich
11.00 – UZdzisława Stacha od sąsiadów  

z ul. Paryskiej
12.30 – W intencji parafian
12.30 – UFranciszka, Mariannę i Rysia 

Gruszczyńskich od rodziny
18.00 – UMartę Górlicką od Jana i Krystyny 

Baran z rodziną
20.15 – Gregorianka UHannę Ciszek

Poniedziałek – 1 grudnia
dzień powszedni – Iz 4, 2-6/Mt 8, 5-11
  6.00 – Gregorianka UHannę Ciszek
14.30 – UBalbinę, Józefa i Franciszka Krasińskich
18.00 – UDariusza Bilskiego od rodziny 

Piwowarskich i Lejmanów
18.00 – UGrzegorza Białka od koleżanek 

i kolegów z Zakładu nr 8 Mesko S.A.

Wtorek – 2 grudnia 
dzień powszedni – Iz 11, 1-10/Łk 10, 21-24
  6.00 – Gregorianka UHannę Ciszek
14.30 – UPiotra Polańskiego od syna Rafała 

z rodziną
18.00 – ULecha Głucha od kolegów z pracy PKP 

Energetyka
18.00 – UKrystynę Dymek od rodziny Topór

Środa – 3 grudnia 
św. Franciszka Ksawerego – Iz 25, 6-10a/Mt 15, 29-37
  6.00 – UWiesławę, Henryka i Mirosława 

Kwiatkowskich, Uz rodziny Ludew 
w kolejne rocznice śmierci

  6.00 – Gregorianka UHannę Ciszek
14.30 – UDanielę, Henryka i Andrzeja 

Przeorskich oraz UKrystynę Spadło
18.00 – W intencji Dobrodziejów Ofiarodawców 

oraz małżeństw przeżywających 
rocznice ślubu, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej  oraz w intencjach, które 
są składane w Kaplicy Matki Bożej

Czwartek – 4 grudnia
dzień powszedni – Iz 26, 1-6/Mt 7, 21. 24-27
  6.00 – Gregorianka UHannę Ciszek
14.30 – W intencji zmarłych polecanych 

w Mszach św. wieczystych
18.00 – W intencji księży i sióstr zakonnych 

pracujących w Sanktuarium, z prośbą 
o nowe  święte powołania z naszej 
wspólnoty od KŻR

18.00 – UAleksandrę, Dionizego i Barbarę 
Wojciechowskich

Piątek – 5 grudnia
dzień powszedni – Iz 29, 17-24/Mt 9, 27-31
  6.00 – W intencji wynagradzającej 

Najświętszemu Sercu Pana Jezusa 
14.30 – Gregorianka UHannę Ciszek
18.00 – UBarbarę Prześlak
18.00 – UEugeniusza Orlikowskiego od syna 

i synowej

Sobota – 6 grudnia
dzień powszedni – Iz 30, 19-21. 23-26/Mt 9, 35-10, 1. 5a.6-8
  6.00 – Gregorianka UHannę Ciszek
  8.00 – Msza św. zbiorowa:

  – O Boże błogosławieństwo, dary Ducha 
Św. i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej  
dla Mariusza Reizer

  – O łaskę zdrowia, dary i światłość Ducha 
Św., obfitość łask Bożych i opiekę Matki  
Bożej Ostrobramskiej dla Alicji, Pawła, 
Malwiny, Jagody, Lidii i Teodory

  – O zdrowie dla Ani

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

 Najbliższa niedziela, 7 grudnia jest to  
II Niedziela Adwentu, obchodzona w Polsce 
jako Dzień modlitw za Kościół na Wschodzie. 
Przed kościołem przeprowadzona zosta­
nie zbiórka pieniężna do puszek na pomoc 
Kościołowi na Wschodzie.
– po Mszy św. o godz. 8.00 odbędzie się 
spotkanie KŻR 
– podczas każdej Mszy św. można składać 
produkty żywnościowe na przygotowanie 
posiłków w Domu Miłosierdzia. 
  Zachęcamy do składania zamówień 
na świąteczne potrawy i domowe ciasto 
w Centrum „OSTRA BRAMA”.

Pamiątki
– Zachęcamy do nabywania kalendarzy 
na przyszły rok – ściennych i trójdzielnych 
w sklepiku parafialnym w tygodniu oraz 
w niedziele u panów z Rady Parafialnej.
– Dziś rozpoczynamy sprzedaż świec Caritas 
„Wigilijne Dzieło Pomocy Dzieciom”, któ­
rych obecność na wigilijnym stole stała się 
tradycją w wielu polskich domach. Dochód 
ze sprzedaży przeznaczony jest na całorocz­
ne dożywianie dzieci w szkołach i świetli­
cach, a także leczenie i rehabilitację, pomoc 
edukacyjną oraz letni wypoczynek. Świece 
można nabyć u panów z Rady Parafialnej 
przy wyjściu z kościoła lub w tygodniu 
w sklepiku parafialnym.
– W sklepiku parafialnym są do nabycia 
dekoracje bożonarodzeniowe – serdecznie 
zapraszamy. 

 Wczoraj Nieszporami rozpoczęliśmy Ad­
went, czas radosnego oczekiwania na przyj­
ście Pana Jezusa, a także nowy rok liturgicz­
ny i duszpasterski.
 Dzisiaj i w II niedzielę Adwentu prze-
żywać będziemy rekolekcje adwentowe, 
które prowadzi o. Paulin. Taca z przyszłej 
niedzieli przeznaczona będzie dla Ojca Reko­
lekcjonisty. 
 Z Adwentem wiążą się roraty, odprawia-
ne codziennie o godz. 6.00, godzinki o godz. 
5.40. Roraty dla dzieci – poniedziałek 
i piątek godz. 6.00, a potem w „Centrum” 
jest śniadanie dla dzieci. Wtorek, środa 
i czwartek roraty dla dzieci godz. 18.00. 
Serdecznie zapraszamy.
Od jutra, tj. 1 grudnia Panowie z Rady 
Parafialnej i Rycerze Kolumba zaczynają roz­
nosić opłatki do parafian. Szczegółowy plan 
roznoszenia opłatków podany jest w biule­
tynie. NIE KUPUJMY OPŁATKÓW W MAR
KETACH I OD OBCYCH OSÓB, GDYŻ NIE SĄ 
ONE POŚWIĘCONE.
 W tym tygodniu przypada:
–  I czwartek miesiąca – dzień, w którym mo­
dlimy się podczas Mszy św. o godz. 18.00 
o powołania kapłańskie i zakonne z naszej 
parafii 
– I piątek miesiąca – dzień dziękczynienia za 
miłość Jezusa wobec człowieka. Spowiedź 
św. od godz. 17.30. Będziemy jeździć do 
chorych. Adoracja nocna od godz. 19.00 
w Kaplicy Matki Bożej. 

WIECZNY POKÓJ
DAJ DUSZY PANIE

W ubiegłym tygodniu do wieczności odeszli:
śp. Krzysztof Tarka z ul. Ks. Popiełuszki,

śp. Wiesława Chojnacka z ul. Piłsudskiego
Wieczny odpoczynek racz im dać Panie. 

Rodzinom składamy wyrazy  
chrześcijańskiego współczucia.

6 grudnia 
– pierwsza sobota miesiąca.  

W Sanktuarium MB Ostrobramskiej  
różaniec wynagradzający  

Niepokalanemu Sercu Maryi godz. 13.00.  
Msza św. wynagradzająca godz. 14.30.

Apostolat I Sobót Miesiąca
Alicja Magdziarz tel. 501 711 784
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 • • •  Z  Ż Y C I A  S A N K T U A R I U M  • • •

Kochani rozsławiania imienia Maryi Matki Bożej 
Ostrobramskiej, Matki Miłosierdzia nigdy nie za 
dużo. Tuż po naszych uroczystościach, po pobycie 
TV Trwam i Radio Maryja, gdzie pokazywaliśmy 
nasze Sanktuarium i ludzi modlących się, dziękując 
za 20 lat koronacji w Roku Jubileuszowym w Kościele 
wyjechałem do Niemiec i Anglii, aby mówić jak 
przez wstawiennictwo Matki Bożej, naszej Patronki 
dziękujemy Bogu za Jej patronat i uczyć się od Niej 
żyć ośmioma błogosławieństwami i realizować dzieła 
miłosierdzia. W nocy 19 listopada br. rozpocząłem 
podróż przez Polskę. Była ona dość dobra, ale 
kiedy dojechaliśmy do Niemiec, w okolicach Hano­
veru była straszna śnieżyca, duże opady śniegu. 
Dziękować Bogu szczęśliwie przejechaliśmy, 
zatrzymując się w południe w Wetter u Państwa 
Dziedziców na lunch. Są to ludzie bardzo gościnni, 
bardzo serdeczni, oczywiście niosący nam pomoc. 
Na nocleg dotarliśmy Monchengladbach, gdzie 
pracuje ks. Edmund Druzd ze Zgromadzenia 
Księży Chrystusowców o dobrym sercu, który nas 
przenocował.

Następnego dnia poprzez Holandię, Belgię 
i Francję wjeżdżamy do Anglii. Ale to już jest inaczej, 
jak do tej pory. Anglia jest już poza Unią Europejską, 
dlatego kontrole na granicy, ale wychodzimy 
z nich pozytywnie i z promu wjeżdżamy do Wielkiej 
Brytanii, dojeżdżamy do Londynu i po raz kolejny 
zatrzymujemy się u Państwa Barbary i Maria 
Linzalone. Pani Basia pochodzi ze Skarżyska. 

Pan Leszek – kierowca, z którym jechałem ze Skar­
żyska, pojechał do swojego chrześniaka, natomiast 
ja zostałem u Państwa Linzalone. Kolacja i wreszcie 
dłuższy odpoczynek. W sobotę rano wyjeżdżam 
metrem i niemalże przez cały Londyn idę na Ealing 
Broadway. Tam pracują Siostry Imienia Jezus, 
które przyjmują mnie, wspierają i jak powiadają to 
jest ostatni raz, kiedy przyjeżdża ksiądz do nas jako 
proboszcz. Przyznaję im rację, że jako proboszcz 
ostatni raz, ale mogę przecież przyjechać jako 
emeryt. Kochani spędziliśmy bardzo przyjemnie 
spotkanie, wspominając te ponad 30 lat, kiedy do 
nich przyjeżdżam. Niedziela na parafii w Londynie 
w dzielnicy Lewisham, gdzie proboszczem jest  
ks. Janusz Sroka. Dużo pomogli mi, aby tam przy­
jechał Ania i Irek Staniszewscy. Pierwszy raz byłem 

w tej parafii, aby mówić o Ostrej Bramie w Skar­
żysku-Kamiennej. Dużo młodych ludzi z dziećmi 
było na Mszy św. To piękny obraz i świadectwo Polek 
i Polaków, że są ludzie wierzący i praktykujący, to 
co wynieśli z domów rodzinnych dalej kontynuują 
i rozwijają. 

W poniedziałek odwiedzam Brighton and Hove, 
gdzie zaczynałem swoją misję. Pamiętam tu 
podpisywaliśmy taki dokument, że to będą dwie 
bratnie parafie. Niewielu już z tych ludzi żyje. Z tymi, 
którzy pozostali modliliśmy się o życie wieczne dla 
tych, którzy kiedyś ze mną współpracowali, a dla 
żyjących o Boże błogosławieństwo i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej. 

We wtorek rano po Mszy św. w Brighton wyjeż­
dżam do Boston. To jest ponad 300 km do Państwa 
Małgosi i Pawła Chmolowskich (fot.). Jak wiemy 
Pani Małgosia pochodzi ze Skarżyska, jej mąż 
z okolic. Będę u nich przez tydzień i będę prowadził 

rekolekcje w tej parafii. Państwo Chmolowscy bardzo 
mi pomagali i pomagają. Jeszcze wybieram się do 
znajomych niedaleko Bostonu.

Pozdrawiam wszystkich Was Kochani. Życzę 
owocnego uczestnictwa w rekolekcjach, które prze­
żywacie. Przychodźcie na rekolekcje i przychodźcie 
też na roraty. To jest znak czuwania, oczekiwania 
na Zbawiciela. Miło mi będzie, kiedy przyjadę, jak 
zapytam kto nie opuścił żadnych rorat i niemal 
wszystkie ręce w całym kościele podniosą się do góry. 
Pamiętajcie też o mnie w modlitwie, abym dobrze 
wypełnił dzieło, które dał mi Pan do wykonania 
w tym właśnie Adwencie na tej ziemi i na ziemi 
niemieckiej. Pozdrawiam księży, siostry zakonne, 
pracowników sekretariatu, wszystkich pracowników 
świeckich, Was Kochani Parafianie i życzliwych 
Dobrodziejów Sanktuarium.

Szczęść Boże – Wasz Proboszcz

Spod pióra  
ks. proboszcza
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Czwarty dzień naszej maltańskiej przygody był 
prawdziwą ucztą dla duszy i oczu! Już sama prze­
prawa promem na Gozo była niezwykła – wiatr 
rozwiewał włosy, a błękit morza zdawał się nie 
mieć końca. Kiedy dopłynęliśmy, od razu czuło 
się, że Gozo to inny świat – spokojniejszy, bardziej 
zielony, jakby czas płynął tam wolniej… i chyba 
nawet ludzie oddychają głębiej! Nic dziwnego, że 
Odyseusz spędził tu siedem lat – ja po jednym 
dniu też miałam ochotę zostać, byle tylko ktoś 
podał mi dobrą kawę i krem z filtrem (fot. 1).

Sanktuarium Ta’ Pinu zrobiło na mnie ogromne 
wrażenie – majestatyczne, a jednocześnie pełne 
ciszy i skupienia (fot. 2 i 3). Msza Święta w takim 
miejscu to przeżycie, które zostaje w sercu  
(fot. 4). Potem Dwejra Point – cóż za widoki! Skała 
Fungus Rock wyglądała jak strażnik morza, a zato­
ka Inland Sea przypominała scenerię filmu przy­
godowego (fot. 5). Stojąc tam, człowiek czuł się 
maleńki wobec potęgi natury (choć aparat dzień 
w telefonie musiał się naprawdę napracować, 
żeby to wszystko uchwycić!).

MALTA – niezwykłe cudo, które zachwyca (3)

1

2

3

4
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Victoria – stolica wyspy – zachwyciła mnie swoim urokiem. Cytadela to jak 
podróż w czasie – kamienne mury, wąskie uliczki, a z góry panorama, od której 
trudno oderwać wzrok. W katedrze Najświętszej Marii Panny aż chciało się na 
chwilę przysiąść i pomyśleć o tym, jak wiele historii te mury mogłyby opowie­
dzieć. Barokowa świątynia o imponującym wnętrzu. Jej ciekawostkę  stanowi 
kopuła, której nie ma. Zamiast tego zobaczyliśmy iluzjonistyczne malowidło 3D 
– sprawia wrażenie rzeczywistej kopuły (fot. 6).

W centrum rękodzielniczym w Kontanie straciłam głowę… i prawie portfel! 
Koronki, ceramika, likier z opuncji – wszystko wołało: „kup mnie!”. Ostatecznie 
wróciłam z torbą pełną pamiątek i lekkim poczuciem, że przyda mi się dodat­
kowa walizka.

Na koniec dnia – Belvedere w Qala. Widok na Maltę i Comino był jak wisien­
ka na torcie. Słońce powoli chyliło się ku zachodowi, morze mieniło się złotem, 
a ja pomyślałam: „jeśli to nie jest raj, to bardzo blisko!”.

Wieczorem w hotelu, zmęczeni, ale szczęśliwi, pomyślałam, że Gozo ma 
w sobie coś magicznego – spokój, piękno i ten nieuchwytny urok, który spra­
wia, że człowiek uśmiecha się jeszcze długo po powrocie.

Mirosława i Krzysztof Wilczyńscy

1 grudnia (poniedziałek)

do południa od godz. 9.00
ul. Pułaskiego – domy prywatne
ul. Moniuszki – domy prywatne

po południu od godz. 16.00
ul. Ks. Popiełuszki – �bl. 9, bl. 15, bl. 17, bl. 

23 
ul. Konarskiego – bl. 33
ul. Piłsudskiego – domy prywatne  
ul. Piłsudskiego – bl. 25    (od godz. 17.00)
ul. Pułaskiego – bl. 1
ul. Pułaskiego – bl. 7
ul. Spółdzielcza – bl. 2, bl. 4, bl. 7
ul. Powstańców Warszawy – bl. 9 i bl. 29

2 grudnia (wtorek)

do południa od godz. 9.00
ul. Konarskiego – domy prywatne

po południu od godz. 16.00
ul. Ks. Popiełuszki – domy prywatne, bl. 16 
ul. Piłsudskiego – bl. 27     (od godz. 17.00)
ul. Sienkiewicza – �domy prywatne, bl. 26, 

bl. 41
ul. Pułaskiego – bl. 9, bl. 11

ul. Spółdzielcza – bl. 11, bl. 22, bl. 24
ul. Powstańców Warszawy – bl. 5, bl. 7 i 
domy prywatne
ul. Armii Krajowej – bl. 2

3 grudnia (środa)

po południu od godz. 16.00
ul. Ks. Popiełuszki – bl. 14 
ul. Konarskiego – bl. 37
ul. Pułaskiego – bl. 6, bl. 8
ul. Piłsudskiego –  bl. 29  (od godz. 17.00)
ul. Spółdzielcza – bl. 26, bl. 28, bl. 30 
ul. Armii Krajowej – bl. 4
ul. Grottgera, ul. Norwida

4 grudnia (czwartek)

do południa od godz. 9.00
ul. Armii Krajowej – �domy prywatne,  

bl. 6 i bl. 8
ul. Wiejska – bloki Nadleśnictwa

po południu od godz. 16.00
ul. Armii Krajowej – �domy prywatne,  

bl. 6, bl. 8
ul. Wiejska – bloki Nadleśnictwa

ul. Ks. Popiełuszki – bl. 13 
ul. Piłsudskiego – bl. 31  (od godz. 17.00)     
ul. Pułaskiego – bl. 13
ul. Moniuszki – bl. 17 i  bl. 17A
ul. Wileńska – bl. 42
ul. Konarskiego – bl. 35

5 grudnia (piątek)

po południu od godz. 16.00
ul. Armii Krajowej – bl. 7, 9
ul. Pułaskiego bl. 12
ul. Piłsudskiego – bl. 35    (od godz. 17.00)  
ul. Piłsudskiego – bl. 33, 37, 39

6 grudnia (sobota)

do południa od godz. 9.00
ul. Łowiecka
ul. Wileńska – domy prywatne
ul. Orla
ul. Świętokrzyska
ul. Stokowa, Grabowa
ul. Spółdzielcza – �domy prywatne, ul. Kocha­

nowskiego, ul. Gajowa,  
ul. Wyspiańskiego

Roznoszenie opłatków 
od  1 (poniedziałek) do 6 grudnia (sobota) 2025 r.

5

6



Ostra Brama nad Kamienną nr 48/20256

DNI OPIEKI MATKI BOŻEJ OSTROBRAMSKIEJ

§ Kącik Prawny 
Podstawowe zasady  

małżeństwa zawarte w Kodeksie 
Prawa Kanonicznego cz. I

Małżeństwo w oparciu o zapisy nowelizacji Kodeksu 
Prawa Kanonicznego z 1983 r. jest: „przymierzem, 
przez które mężczyzna i kobieta tworzą ze sobą 
wspólnotę całego życia, skierowaną z natury swojej 
ku dobru małżonków oraz ku zrodzeniu i wychowaniu 
potomstwa i które między ochrzczonymi zostało pod­
niesione przez Chrystusa Pana do godności sakra­
mentu”.

Istotnymi przymiotami małżeństwa są jedność i nie­
rozerwalność, które stanowią szczególną moc z racji 
sakramentu. Jedność małżeństwa zwana inaczej 
monogamią to związek mężczyzny z jedną kobietą 
jako przeciwstawienie wielożeństwu. Nierozerwalność 
małżeństwa zawarta w doktrynie kościoła katolickiego 
polega na tym, że związku małżeńskiego nie można 
zawrzeć na określony czas lecz dozgonnie tj. do 
końca życia jednej ze stron. Wyklucza się zatem orze­
czenie rozwodu tego małżeństwa.

Zgodnie ze wspomnianym wyżej Kodeksem Prawa 
Kanonicznego „małżeństwo stwarza zgoda mię­
dzy osobami prawnie do tego zdolnymi, wyrażona 
zgodnie z prawem, której nie  może uzupełnić żadna 
ludzka władza”. Zgoda małżeńska musi być rzeczy­
wista, powzięta świadomie i dobrowolnie, wzajemna 
czyli występująca u obydwu stron oraz jednocze­
sna – przynajmniej moralnie. Kanon 1058 Kodeksu 
Prawa Kanonicznego stanowi, że: „małżeństwo mogą 
zawrzeć wszyscy, którym prawo tego nie zabrania”.

Ewa Latos – KIK

Kolejarze – 20.11 

Chór Ostrobramski – 22.11 

Dzieci  

i  

młodzież  

–  

19.11 
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Pewność znaków. Jezus ją podkreśla w tej Ewangelii. A ja słyszę ją jak znak ostrzegawczy dla siebie i jak mocne wezwa­
nie na tegoroczny Adwent: bądź uważna. Nie odchodź do swoich spraw, zanim Mnie nie znajdziesz, nie spotkasz, nie 
zauważysz – żeby nie być jak ci, którzy zajęci sobą, nie szukając w życiu głosu Boga – nie zauważyli, że nadchodzi potop.
Czuwaj, by nauczyć się gotowości i mieć w sercu tę błogosławioną pewność: Pan twój przyjdzie.

Małgorzata Janiec

I Niedziela Adwentu

Jego wspomnienie obchodzimy  
6 grudnia. Dla wielu jest to długo ocze­
kiwany dzień w roku. 

Dlaczego? Bo jest to czas, kiedy bio­
rąc przykład ze św. Mikołaja, obdaro­
wujemy się prezentami. Święty Jan 
Paweł II, wpatrując się w jego postać, 
powiedział, że jest to „patron daru czło­
wieka dla człowieka”.

Kim zatem był św. Mikołaj i jak wy
glądało jego życie?

Mikołaj urodził się ok. 270 r. w Mirze. 
Jego rodzice długo starali się o potom­
stwo, a kiedy doczekali się syna, szyb­
ko go osierocili. Pozostawili mu jednak 
duży majątek, którym chętnie dzielił 
się z innymi. Był bardzo wrażliwy na 
potrzeby bliźnich.

Biskup

Wybór Mikołaja na tron biskupi doko­
nał się w sposób niezwykły. Po śmierci 
biskupa Miry dostojnicy kościelni zgro­

madzili się, by wybrać jego następcę. 
Wśród nich był jeden, który cieszył się 
największym autorytetem. To właśnie 
jemu pewnej nocy zostało objawio­
ne, że nowym biskupem zostanie ten, 
który jako pierwszy przekroczy rankiem 
drzwi kościoła.

Cuda

Biskup Mikołaj zmarł 6 grudnia 343 r.  
Został pochowany w swoim rodzin­
nym mieście. Gdy jego ciało złożono 
w marmurowym grobowcu, wytrysnę­
ły spod niego dwa cudowne źródła: 
z jednego płynęła oliwa, z drugiego 
zaś najczystsza woda. Dziś znany jest 
jako Mikołaj Cudotwórca. Słynna jest 
historia opowiadająca o tym, że gdy 
ginący na wzburzonym morzu żeglarze 
wezwali pomocy Mikołaja, „zjawił się 
ktoś przed nimi, kto miał postać świę­
tego”. Mężczyzna chwycił za liny i wraz 
z marynarzami doprowadził statek bez­
piecznie do portu. Mikołajowi przypisy­
wane są również liczne wskrzeszenia. 
Przyczynił się także do odnalezienia 
zaginionych i odzyskania uprowadzo­
nych dzieci. Jedno z dawnych świa­
dectw opowiada o trzech książętach 
skazanych na śmierć na podstawie 
fałszywego oskarżenia. Mikołaj obja­
wił się we śnie cesarzowi rzymskiemu 
Konstantynowi i w ostrych słowach wy­
pomniał mu ów niesprawiedliwy wyrok.

Sanktuarium w Bari

Gdy Mira trafiła w ręce Turków, reli­
kwie św. Mikołaja w 1089 r. dzięki sta­

raniom włoskich marynarzy zostały 
przewiezione do Bari we Włoszech, 
gdzie znajduje się sanktuarium jemu 
poświęcone.

Sanktuarium w Pierśćcu

W Polsce kult św. Mikołaja pięknie 
rozwija się w Pierśćcu – małej miejsco­
wości na Śląsku Cieszyńskim. W tam­
tejszym kościele znajduje się słynąca 
łaskami figura świętego. Wiele razy była 
ona usuwana z Pierśćca, ale zawsze 
w niezwykły sposób do niego wraca­
ła. Wielu przybywa tam, by wypraszać 
szczególne łaski, a św. Mikołaj nie 
szczędził swojej pomocy.

„Patron daru człowieka dla 
człowieka”, czyli Święty Mikołaj

DEKANALNA SPOWIEDŹ 
ADWENTOWA 2025

Parafia                                     Dzień

Św. Trójcy.  .   .   .   .   .   .   .   .   .   6 grudnia 

Majków.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .            6 grudnia 

Św. Apostołów  
Piotra i Pawła.  .  .  .  .  .  .  .         13 grudnia

Lipowe Pole .  .   .   .   .   .   .   .   . 13 grudnia  

Św. Józef.  .  .  .  .  .  .  .  .  .           13 grudnia  

Bliżyn.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .             15 grudnia  

MB Częstochowskiej.  .  .  .     15 grudnia  

MB Ostrobramskiej.  .  .  .  .      16 grudnia   

Św. Andrzeja Apostoła .  .  .    17 grudnia    

NSJ .  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   . 18 grudnia 

Św. Brat Albert.  .  .  .  .  .  .        19 grudnia  

Ostojów .  .  .  .  .  .  .  .  .  .           20 grudnia  



Redakcja:

ks. prał. dr Jerzy Karbownik,  
Agnieszka Polak, 

Ewa Rostkowska – sekr.

Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Bankowa 8

nr 29124014021111000012016589

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

30  LISTOPADA
śp. Stanisława Andriaszkiewicz  (1986)
śp. Ewa Jolanta Soszyńska  (1991)
śp. Elżbieta Teresa Kowalicka  (1994)
śp. Ryszarda Miernik  (1996)
śp. Jerzy Michalski  (1999)
śp. Janina Koneczna  (2020)

1 GRUDNIA
śp. �Włodzimierz  Stanisława Peterek  

(1995)
śp. �Stanisława Marianna Koprowska 

(2005)

śp. �Zbigniew Stanisław Niegowski  
(2021)

śp. Marzena Elżbieta Ludew  ( 2022)

2 GRUDNIA
śp. Stanisław Marian Wojcieszek  (2023)

3 GRUDNIA
śp. Kazimierz Szydłowski  (1998)
śp. Henryk Kabała  (2008)
śp. Tomasz Wojciech Borej (2014)
śp. Aniela Maria Milewczyk  (2018)
śp. Helena Zgoda  (2021)
śp. Ewa Chłopek (2021)

4 GRUDNIA
śp. Wojciech Bilski  (1993)
śp. Alicja Ziółkowska  (2003)

5 GRUDNIA
śp. Józefa Rudnicka  (1986)
śp. Jerzy Zygmunt Waśkowski  (2006)
śp. Marianna Jadwiga Szymala  (2021)

6 GRUDNIA
śp. Barbara Krystyna Winiarska  (1988)
śp. Józefa Janina Błaszczyk  (1991)
śp. Maria Gębska  (2007)
śp. Krystyna Bilska  (2015)
śp. Grażyna Maria Cendrowska  (2017)
śp. Jerzy Marek Nowakowski  (2022)
śp. Bożena Świerczyńska  (2023)
śp. Tadeusz Jan Cecot  (2024)

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych 
kółek różańcowych.
30.11-6.12.2025 – Halina Knecht – VIII kółko żeńskie im. św. Jana Pawła II
Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

W CENTRUM „OSTRA BRAMA” 
im. św. Jana Pawła II 

w SKARŻYSKU-KAMIENNEJ

• �organizujemy przyjęcia okolicznościowe – chrzciny, komunie, 
stypy, urodziny, imieniny

• �dysponujemy klimatyzowaną salą konferencyjną na sympozja, 
spotkania, prezentacje, pokazy

• �polecamy śniadania, domowe obiady i kolacje oraz pyszne 
ciasto, kawę, herbatę

Istnieje możliwość zamówienia obiadów na dowóz.

• �w każdą sobotę zapraszamy na wyśmienite, domowe pączki 

 SERDECZNIE ZAPRASZAMY

ul. Wileńska 34, 26-110 SKARŻYSKO-KAMIENNA

tel. 501 538 799


